

מורה דוד (אור קלם)
 תל אביב, רחוב הנמלים 10
 טל. 2222
 XXXVI. שנה.
 פורסמו: Dr. MARTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SZABÓ PÉTER. — Kiadó: Magyar
 Chadoz Ltd., Tel-Aviv, Roshay Ha-
 negor (v. Schulzinger) 11. Tel. 6077.

UJ KELET

PÁRTOKKIVÜLI NAPILAP

Lezajlott a legnagyobb méretű atomrobbantási kísérlet

Las Vegas, (UP). — A nevadai sivatag Yucca sikságán tegnap újabb atomrobbantási kísérlet folyt le, amelyen ezúttal két teljes gyalogezred összesen 2400 katonával vett részt. Ezenkívül meghívták a kísérletre több kongresszusi képviselőt és 250 katonai megfigyelőt. Az atomszerkezetet ezúttal 300 méter magas acéltorony tetején robbantották és a katonaságot nem egészen 4 kilométeres távolságban 1.80 méter mélységű nyitott lövészárkokban helyezték el. Ezenkívül számos amerikai tiszt, akik önként jelentkeztek erre a feladatra, a robbanás színhelyéhez még sokkal közelebb fekvő lövészárkokban helyezkedett el.

Az állami atomenergia-bizottság a robbantás előtt figyelmeztette a környék lakosságát, hogy 200 kilométeres körzetben erős megzavartatással és ablakok betörésével kell számolni. Utasították őket, hogy a környék lakói hagyják nyitva az ajtókat és az ablakokat.

A robbanás színhelyétől 100 kilométernyire fekvő Las Vegasban világszerte látták a robbanás felvillanását és a szokásos gombaalakú felhőt, de általános meglepetésre alig érezték a megrázkódtatást.

Néhány pillanattal a robbanás után pilótanélküli távirányított repülőgépek szálltak el a robbanás színhelye felett, amelyet mérőeszközökkel szereltek fel, hogy pontosan megállapítsák az ott uralkodó hőmérséklet és rádióaktivitást. A repülőgépek azonban az acéltorony maradványai felett darabokra hullottak és lezuhantak.

A robbanás után a katonaság azonnal elindult a lövészárkokból a robbanás színhelye felé. A területen számos kísérleti állatot és mérőműszereket helyeztek el, különböző távolságokban. Az előző kísérleteken nyilván már megállapították, hogy milyen távolságban veszélyeztetni az embereket a rádióaktivitás és mennyi idővel a robbanás után lehet veszély nélkül behatolni annak területére.

Ez volt a legnagyobb méretű kísérlet a most folyó sorozatban, amelynek során — az atomenergia bizottság közlése szerint — még további három kísérletet folytatnak le.

New York, (UP). Az amerikai atomenergia bizottság egyik tagja, Thomas Murray tegnapi előadásában rendkívül sötét képet festett az atomfegyverkezés verseny kibátásairól. „Isten érthetetlen és kifürkészhetetlen akaratát folytán könnyen lehetséges, hogy a huszadik század az emberiség pusztulását fogja eredményezni” — mondta Murray, aki felhívta a közönséget, hogy szenteljen nagyobb figyelmet az atomenergia kérdéseinek, amelyek nem oly bonyolultak, hogy az egyszerű ember meg ne értené őket.

„Az atomkor a legszomorúbb jövő, amely valaha is várt az emberiségre és a nagyközönség közömbössége valóban az örülettel határos” — folytatta Murray, aki kijelentette, hogy a szabad világnak folytatnia kell az atomfegyverkezést, mert a növekvő atomkészségek a vasfűgőny mögött nem hagynak más kiutat.

Moszkva válaszol Eisenhowernek:

Oroszország hajlandó azonnal béketárgyalásokat kezdeni Amerikával

A Fehér Ház tényleges bizonyítékokat vár az orosz békeszándékok őszinteségéről

Moszkva, (UP). A szovjet kormány két hivatalos lapja — a Pravda és az Izvesztija — szombat reggel vezércikkben foglalkozott Eisenhower elnök multheti beszédjével, amelyben azt javasolta, hogy a nagyhatalmak kezdjenek egymás között békebeszéléseket. A két újság — egész oldalra terjedő vezércikkben — kijelentette, hogy a szovjetkormány hajlandó konkrét megbeszéléseket kezdeni az Egyesült Államokkal — akár közvetlenül, akár az UNO keretében — hogy békés és barát úton oldják meg a két ország között fennálló összes vitás kérdéseket.

Ezzel egyidejűleg azonban a szovjetlapok azt állítják, Eisenhower legutóbbi beszéde egyáltalán nem tett tanságot arról, hogy Amerika valóban óhajtja-e ezeket a megbeszéléseket, mert az elnök néhány feltevést kötött ki, amelyekre a szovjetkormány nem fogadhat el azelőtt.

hogy a másik féltől is engedményeket követeljen. A két lap éles kirohantást intézett Foster Dulles amerikai külügyminiszter ellen és azt állították, hogy a külügyminiszter „hadi cselekedett” forgatta ki az elnökbeszédét. „Foster Dulles hacsak álláspontja nem fog elérni célját” — írja a Pravda.

A szovjet főváros külföldi diplomatai felbuzgó jellegűnek tekintik az aránylag mérsékelt hangú szovjetválaszt, amely felöleli az összes problémákat. A két vezércikk végén közlik, hogy a szovjetkormány hajlandó bárhol és bármikor béketárgyalásokat kezdeni, azzal a kikötéssel, hogy ne állítsanak előre oly feltételeket, amelyeket az orosz kormány nem fogadhat el.

A Foster Dulles külügyminiszter ellen intézett támadások nem keltettek meglepetést a moszkvai diplomata körében, mert általában az a vélemény uralkodik, hogy a külügyminis-

ter beszédei és megjegyzései sokkal kevesebb nagyvonalúságot mutatnak, mint Eisenhower nyilatkozatai. Az egyik nyugati diplomata megjegyezte, hogy a Kremlben most meg van a kellő légkör arra, hogy felúton a Nyugat elébe menjenek, de a Szovjetunió vezetői természetesen nem hajlandók elfogadni oly felhívást, melynek ultimátum jellege van.

Washington (UP). Walter Bedell-Smith, aki a Párisban időző amerikai külügyminiszter helyettesíti, tegnap hirtelen lemondta tervezett politikai beszédét, melynek szövegét már ki is adták a sajtónak.

Hír szerint Bedell-Smith az orosz lapokban megjelent nyilatkozat alapján teljesen megváltoztatta beszédét (Folytatás a 4. oldalán)

Washington (UP). Walter Bedell-Smith, aki a Párisban időző amerikai külügyminiszter helyettesíti, tegnap hirtelen lemondta tervezett politikai beszédét, melynek szövegét már ki is adták a sajtónak.

Hír szerint Bedell-Smith az orosz lapokban megjelent nyilatkozat alapján teljesen megváltoztatta beszédét (Folytatás a 4. oldalán)

Lemondott Riley tábornok, az UNO-megfigyelők parancsnoka

A lemondásnak családi és egészségi okai vannak

New York, (STA). William Riley tábornok, az UNO közkeletű megfigyelő karának parancsnoka, benyújtotta lemondását és Dag Hamarskjöld, az UNO új főtitkára a lemondást már el is fogadta. Riley tábornok május 15-ig marad hivatalában és azután véglegesen eltávozik a közelkeletről, ahol 1948 közepé óta működik.

Riley tábornokot az izraeli függetlenségi háború kezdetén nevezték ki az UNO palesztinai megfigyelő karához, amelyet gróf Bernadotte, az UNO Palesztinai közvetítője szervezett meg. Bernadotte meggyilkolása után dr. Ralph Bunche egyre több és fontosabb szerepre nevezte ki Riley-t, akinek komoly része volt abban, hogy az UNO utasítására a palesztinai harcokban két ízben is fegyvernagyvá vált. Riley volt az, aki 1949 januárjában elvitte az UNO Párisban ülésén közgyűlésére annak a hírt, hogy az izraeli hadsereg sorsdöntő győzelmet aratott az egyiptomi hadsereg felett és az arab államok nem tehetnek egyebet, mint hogy megkísérik a fegyverszünetet Izráellel. Rileynek ez a

Közelkeletről, ahol 1948 közepé óta működik.

Riley tábornokot az izraeli függetlenségi háború kezdetén nevezték ki az UNO palesztinai megfigyelő karához, amelyet gróf Bernadotte, az UNO Palesztinai közvetítője szervezett meg. Bernadotte meggyilkolása után dr. Ralph Bunche egyre több és fontosabb szerepre nevezte ki Riley-t, akinek komoly része volt abban, hogy az UNO utasítására a palesztinai harcokban két ízben is fegyvernagyvá vált. Riley volt az, aki 1949 januárjában elvitte az UNO Párisban ülésén közgyűlésére annak a hírt, hogy az izraeli hadsereg sorsdöntő győzelmet aratott az egyiptomi hadsereg felett és az arab államok nem tehetnek egyebet, mint hogy megkísérik a fegyverszünetet Izráellel. Rileynek ez a

nyilatkozata annak idején olyan viharos visszhangot váltott ki az arab államok részéről, hogy az arab UNO delegáció nyomására kénytelen volt enyhébb formában módosítani az arabok vereségéről szóló kijelentéseit.

A sok diplomáciai érzékeléssel rendelkező, tehetséges amerikai tábornok azóta is szálfka maradt az arabok szemében. Riley mindig igyekezett objektív módon dönteni a zsidók és az arabok közötti gyakori viszályokban, ezt a tárgyilagosságot azonban az arabok zsidó-barátságának tekintették és állandóan követelték lemondását.

Ennek ellenére az UNO titkárságának teljes bizalma volt Riley iránt, amit természetesen az is befolyásolt, hogy Riley voltaképpen az

(Folytatás a 4. oldalán)

Ma kezdődnek Koreában a fegyverszüneti tárgyalások

Tokió, (UP). Panmunjomban ma reggel kezdődnek a fegyverszüneti tárgyalások az UNO és a kommunista hadseregek kiküldöttjei között. A mai megnyitó ülés lefolyása befolyásolni fogja a hadifogolycsere folytatását is. Az UNO részéről már előkészítették a javaslatot, hogy terjesszék ki a most folyó fogolycsere a környéken sebesült hadifogolyokra is. Ha kiderül, hogy fennáll a remény a fegyverszünet közelebbi megkötésére és az általános hadifogolycsere, akkor természetesen már nincs értelme betérjeszteni ezt az auditványt. Az is kiderül a mai tárgyaláson, hogy a hadifogolyokkal szembeni kegyelenségekről szóló hírek hírek mennyiben befolyásol-

ják a tárgyalások légkörét. Az utóbbi napok kölcsönös vádjai természetesen nem fokozták az eredményes tárgyaláshoz szükséges barátságos légkört.

Sarét külügyminiszter Chilében

Santiago, (UP). — Sarét külügyminiszter tegnap Chile elnökének, Carlo Ibaneznek vendége volt a tiszteletére rendezett diszebédén, amelyen 50 külföldi diplomata vett részt. A külügyminiszter, aki felesége kíséretében jelent meg az elnöki palotában, meghívta Ibanez elnököt, hogy látogasson el Izráelbe. Ibanez kijelentette, hogy szívesen elfogadja a meghívást.

A diszebéd után aláírták az Izráel és Chile között kötött új kereskedelmi szerződést. Izráel részéről Sarét külügyminiszter, Chile részéről pedig a kereskedelmi miniszter írták alá a szerződést.

Sarét külügyminiszter kedden visszatér Buenos Airesbe, ahol az ottani hitközség Jákob Cur követ részvételével hatalmas ünnepélyt rendez a külügyminiszter tiszteletére. Ezután Sarét folytatja délamerikai körútját és Montevideoba repül.

Buenos Aires (STA). Diplomáciai megfigyelők igen nagy fontosságot tulajdonítanak annak a négyszemközi beszélgetésnek, amelyet Mose Sarét külügyminiszter folytatott dr. Remorino argentin külügyminiszterrel Buenos Airesből való elutazása előtt. A megbeszélésről nem adtak ki hivatalos közleményt.

A négyszemközi beszélgetés után a bankett után folyt le, amelyet Sarét adott az izraeli követségnek az argentin külügyminiszter tiszteletére és amelyen a buenos airesi diplomáciai kar képviselői is jelen voltak.

Sarét külügyminiszter Chilében

Santiago, (UP). — Sarét külügyminiszter tegnap Chile elnökének, Carlo Ibaneznek vendége volt a tiszteletére rendezett diszebédén, amelyen 50 külföldi diplomata vett részt. A külügyminiszter, aki felesége kíséretében jelent meg az elnöki palotában, meghívta Ibanez elnököt, hogy látogasson el Izráelbe. Ibanez kijelentette, hogy szívesen elfogadja a meghívást.

A diszebéd után aláírták az Izráel és Chile között kötött új kereskedelmi szerződést. Izráel részéről Sarét külügyminiszter, Chile részéről pedig a kereskedelmi miniszter írták alá a szerződést.

Sarét külügyminiszter kedden visszatér Buenos Airesbe, ahol az ottani hitközség Jákob Cur követ részvételével hatalmas ünnepélyt rendez a külügyminiszter tiszteletére. Ezután Sarét folytatja délamerikai körútját és Montevideoba repül.

Buenos Aires (STA). Diplomáciai megfigyelők igen nagy fontosságot tulajdonítanak annak a négyszemközi beszélgetésnek, amelyet Mose Sarét külügyminiszter folytatott dr. Remorino argentin külügyminiszterrel Buenos Airesből való elutazása előtt. A megbeszélésről nem adtak ki hivatalos közleményt.

A négyszemközi beszélgetés után a bankett után folyt le, amelyet Sarét adott az izraeli követségnek az argentin külügyminiszter tiszteletére és amelyen a buenos airesi diplomáciai kar képviselői is jelen voltak.

Frankfurt polgármestere vallomást tesz a német antiszemitizmusról

Frankfurt, (STA). Walter Koib, Frankfurt polgármestere, pénteken tanuvallomást tett a törvényes bank igazgatói elnök folyó bűnügyben. Koib szerint a heseni hatóságok azért zárták be ezt a bankot, mert egyrészt az árja bankárok konkurenciális érdekei ezt így kívánták, másrészt mert a német hivatalok karban még mindig igen erős antiszemita hajlamok lappanganak. Koib maga annak idején igazgatóság tagja volt ennek a zsidó banknak, s úgy az ő véleménye, mint az igazgatóság többi árja tagjainak a véleménye szerint ezt a pénzügyi tevényt tisztességes és komoly üzletnek tekintették.

Tanuvallomásában Frankfurt polgármestere megemlítette, hogy Hessen tartomány elutasította egy másik bankotrány, amelyben tisztá árja igazgatóság volt kompromittálva, ugyanakkor a zsidó restitúció bank ügyét igyekezett mesterségesen felújítani.

moly üzletnek tekintették.

Tanuvallomásában Frankfurt polgármestere megemlítette, hogy Hessen tartomány elutasította egy másik bankotrány, amelyben tisztá árja igazgatóság volt kompromittálva, ugyanakkor a zsidó restitúció bank ügyét igyekezett mesterségesen felújítani.

Gellisz Sándor 71
 sírköve
 1953 május 6-án, szombán délután fél 6-kor lesz a Haffal Khayat Beach-i temetőben.
 Barátainak köre.

Április 30-án kezd meg a bonni parlament az egyéni kárterítések tárgyalását

Bonn (STA). — A nyugat-német parlament jogügyi bizottsága április 30-án kezdi meg a náci rendszer áldozatainak kártalanításáról szóló törvénytervezet tárgyalását. A bizottság négy napot fog szentelni ennek az ügynek. A tervezet a német pénzügyminisztérium készítette elő és a nemzetközi zsidó szervezetek szakértőivel való tanácskozás után az eredeti szövegben több változtatást eszközöltek. A törvény célja teljesíteni azt a kötelezettséget, amelyet dr. Adenauer kancellár vállalt tavaly Luxemburgban az Izráellel kötött kártérítési egyezmény aláírásakor.

Az Atlanti Szövetség szerint még nem csökkent a háborus veszély

Ennek ellenére lecsökkentették a hadseregek növekedésének tempóját

Páris (UP és AFP). — Az Atlanti szövetség nagytanácsa tegnap befejezte háromnapos ülését, amelynek rendkívül fontosított tulajdonítanak. Beavatott körök szerint eddig még nem látott mértékben nyilvánult meg az egység szelleme és egyhangulag hozták meg a legfontosabb határozatokat. A szövetség körei szerint az Izvesztija és Pravda tegnapi cikkeinek egyik célzata az volt, hogy csökkentse az Atlanti szövetség egységében megnyilvánult erőhatásait.

Az ülés végén hivatalos közleményt adtak ki, amelyben ugyan örömmel veszik tudomásul a Szovjetunió békeindítványait, de kijelentik, hogy természetesen semmilyen sem csökkent a nyugati világot fenyegető veszély és

ezért az Atlanti szövetségnek teljes mértékben folytatnia kell fegyverkezését.

„A kommunista államok továbbra is hatalmas mértékben növelik haderejüket és ezenkívül továbbra is támogatják a támadókat. A támadó szellem fennállásának legújabb és legjellegzetesebb bizonyítéka a vietmini lázadók támadása Laos királysága ellen.”

„Az Atlanti szövetség arra a meggyőződésre jutott, hogy egyelőre semmilyen sem változott a szabad világ népeit fenyegető alapvető veszély” — mondja a közlemény.

A fegyverkezési programban fontos változások álltak be. Még ebben az évben jelentősen növelik az európai főparancsnokság rendeltetésére álló haderők hatékonyságát,

viszont összehangba hozták a fegyverkezést a tagállamok gazdasági teherbírássával.

A hivatalos közlemény burkolt szavakban jelzi, hogy ezentúl nem a hadseregek létszámának növelésére, hanem a legmodernebb nagyhatalmú fegyverek szaporítására helyezik a fókuszot. Az eddigi szokástól eltérően nemcsak a folyó évre állapították meg a támpontok építési programját, amelyre 250 billió francia frankot irányoztak elő, hanem a jövő évre is megállapították az előzetes programot.

Beavatott körök szerint az év végéig további hat divízióval és ezer repülőgéppel növelik a szövetség haderejét, a jövő év végéig pedig 6700 repülőgépet bocsátanak rendelkezésére.

Vagyontulajdonosok!

A kényszerkölcsönről szóló törvény értelmében minden vagyontulajdonos kötelessége vallomást benyújtani vagyonáról és ezzel egyidejűleg be kell fizetnie a kölcsönösszeg 10 százalékát. — A vallomások legkésőbb május 3-ig kell benyújtani. Ezen időpont után eljárást fognak indítani a késlekedők ellen és büntetéseket magasabb összegeket fognak kiróni rájuk.

A kényszerkölcsön vezetősége

Az idén sem lesz elég burgonya

A termelők kevesebb a hivatalos árat

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Megbízható értesülések szerint a földművelésügyi minisztérium az idén is túlbecsülte a várható burgonyatermést és a bejósolt 50 ezer tonna burgonya helyett alig lehet 25-30 ezer tonnával többre számítani. A termelők szerint a főszeszóban a piac el lesz árasztva burgonyával, de közvetlenül utána újra komoly hiány lesz ebben a fontos élelmiszerben. Ezen ügy lehetne segíteni — állítják a termelők — ha a kormány megfelelő költségek bocsátására rendelkezésre, a főszeszó feleslegeinek hűtőházakban

való tárolására. A mezőgazdaság, amely ki van éhezve készpénzre, saját erejéből nem lesz képes a tárolással járó költségeket is vállalni és várni a termésből kiárulható összeggel. Az új-burgonya, amelynek ára néhány nappal ezelőtt még 800 pruta volt a fekete piacon, a fokozódó kínálat miatt 350 prutára esett le. A termelők egy része nem várja be a gumók teljes kifejlődését, hanem kiszedi a krumplit, hogy a helyére mogorót ültessen, ami igen kifizetődő. A burgonya hivatalos termelői árat tonnáként 152 fontban állapították meg, ebben már az állami szubvenció is benne van. A mezőgazdák ezt az árat igen alacsonynak tartják és nyomást gyakorolnak a kormányra az árak felemelésére vonatkozóan. Uj-paradicsom és uborka alig lesz június vége előtt a piacon, amit az idei furcsa időjárásal magyaráznak. — Sárgarépa bőven van még a téli termésből, aminek jelentős részét hűtőházban tárolták.

SPORT

A labdarúgó bajnokság mérkőzéseit nagyobbrészt a papírformát igazoló eredményekkel végződtek. Meglepetésnek számít a Makkabi Rechovet veresége számát, amelyet saját otthonában szenvedett el a Hápoel Kifár Szabatól. Ez a vereség erősen visszavetette a rechoveti csapatot, amely a bajnoki táblázat középsorjából a végére, a 10-ik helyre szorult. Különösen kezdte bajnoki mérkőzését a Hápoel Balfuria, amelyik egy félidőt át biztos főlényt harcolt ki kitűnő ellenfele, a Makkabi Petách Tikva ellen és a cseréig 2-0 arányban vezetett. A második félidőben megfordított a lendület és kénytelen volt meghajolni a petách-tikvai Makkabi nagyobb tudása előtt. A táblázat élén vezető Makkabi Tel-Aviv és Hápoel Petách-Tikva megnyerték ismét mérkőzéseiket; a javukra könyvelt két pontjuk révén megszerezték a harmadik helyet. Sajnálatos módon a pályákön elhanyagolták a játékosok, amelyek megakadályozására a játékosok testületnek minden eszközt igénybe kell vennie. Az elsőosztályú bajnoki mérkőzések eredményei:

Makkabi Natánja-Hápoel Rámát-Gán 1:0 (0:0).
Hápoel Petách-Tikva — Hápoel Tel-Aviv 1:0 (1:0).
Makkabi Hefa-Betár Tel-Aviv 3:1 (1:0).
Makkabi Petách-Tikva-Hápoel Balfuria 4:2 (0:2).
Makkabi Tel-Aviv-Hápoel Hefa 3:0 (2:0).
Hápoel Kifár Szaba — Makkabi Rechovet 1:0 (1:0).

Az elsőosztályú bajnoki mérkőzések közül a második táblázatban és az ifjúági bajnokságban is teljes fordulót játszottak. Attóltekni válogató versenyen tárlítottak a Makkabi és Hápoel sportklubok legjobbjait, hogy a Törökország ellen 3:2 arányban győzelmet érjenek el. A tel-avivi Makkabi-sporttelepen két napon át folyott válogató verseny keves biztató eredményt hozott; kiemelkedik Kusmir hármasszög eredménye és Amrán ideje a 3000 m. síkfutásban; mindkettő új országos rekordot értek el.

A verseny eredményei:
Férfiak: 100 méter Zeira (Hápoel Hefa) 11.2 mp.; 400 m. Máchách (Makkabi Rámát-Gán) 5.4 mp.; 80 m. Krura (Hápoel Jeruzsálem) 2:06.7 perc.; 1500 méter Szádek (Hápoel Gan Smuel) 4:17.9 perc.; 3000 méter Amrán (Hápoel Rechovet) 9:7.7 perc.; súlylökés: Habas (Makkabi Háfón) 13.51 m.; gerely: Mandelbrót (Hápoel Kifár Szaba) 52.23 m.; diszkosz: Gíbet (Hápoel Petách-Tikva) 40.92 m.; kalapács: Mauron (Hápoel Tel-Aviv) 41.52 m.; magasságrás: Kleinstub (Makkabi Háfón) 180 cm.; távolugrás: Kusmir (Hápoel Tel-Aviv) 673 cm.; rudugrás: Kuber (Makkabi Natánja) 33 cm.; hármasszög: Kusmir (Hápoel Tel-Aviv) 14.05 méter.
Nők: 100 méter: Levin (Makkabi Háfón) 15.3 mp.; magasságrás: Krovicki (Hápoel Rechovet) 147 cm.; távolugrás: Tejer (Hápoel Chedera) 505 cm.; súlylökés: Wittenberg (Makkabi Rámát Gán) 10.70 m.; diszkosz: Wittenberg (Makkabi Rámát-Gán) 35 méter 64 cm.

Az országos kosárlabda bajnokság első fordulóját nagy érdeklődéssel követték figyelték. Ez az első olyan bajnokság, amelyben a Makkabi és Hápoel országos sportklubok csapatai együtt küzdenek.

Az első forduló eredményei:
Makkabi Tel-Aviv — Makkabi Háfón 51:18, Hápoel Geva — Makkabi Háfón: 38:20, Hápoel Tel-Aviv — Hápoel Geva 45:30, Hápoel Cholon — Makkabi Drom Tel-Aviv 42:33.

Drimmer-féle SODA MINT tableta
savtúltengésokozta gyomorégés ellen.
Kapható minden gyógyszerárban. K1222

Jó könyvet szeret olvasni?
HADASH!
Szakkönyvek, szótárak?
HADASH!
Elnökök könyve van?
HADASH!
A legjobb költésönkönyvtár?
HADASH!
Tel-Aviv, Hayarkon ötvenkilenc

Megnyit Jeruzsálemben a galutok kiállítását

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap délután nyitotta meg Dinur közoktatásügyi miniszter a Jeruzsálemi Becél-múzeumban azt a kiállítást, amely a zsidóság különböző galutjainak művészetét mutatja be, eredeti tárgyakkal. A miniszter beszédében rámutatott arra, hogy minden néptörzsnél és a rá jellemző speciális művészeti arnyalatnak, irodalomnak jelentős szerepe van az egyetemes kultúra és életmód kialakításában. Ez a kiállítás egy lépéssel közelebbviszi a néptörzsek közötti megértéshez, a kibuc galutot egygyelovlasztásához — mondta a közoktatásügyi miniszter.

Ma este Jungreis Elza előadása a Tiferetben

A tel-avivi HOH kultúrtervező-sorozatában ma este Jungreis Elza, a közművelődési népszerű író tart előadást, amelyben beszámol második amerikai útjának humoros és megrögzött epizódjairól. Az előadás pontosan fél 9 óra körül kezdődik, de ajánlatos korábban jönni, a nagy érdeklődésre való tekintettel.

Megis kizárják a kommunistákat a Hisztadruból?

Námír főtitkár bejelentette, hogy májusra összehívják a Hisztadrut nagytanácsának ülését

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Mordecháj Námír, a Hisztadrut főtitkára bejelentette, hogy a jövő hónapban megis összehívják a Hisztadrut nagytanácsának ülését, amely a kommunista párt képviselőinek megszűntetését fogja jóváhagyani. Mint ismeretes, a moszkvai orvosparral kapcsolatos álláspontjuk miatt határozta el a Hisztadrut vezetősége a kommunistáknak a szakszervezetben való képviselői jogának megszüntetését. Közben bekövetkezett a változás Moszkvában és az április 15-ikére tervezett tanácsulást, amelynek a határozatot végérvényesen jóvá kellett volna hagynia hírtelen elhalasztották. R. Bárkát, a politikai osztály vezetője, aki a szociáldemo-

kratia internacionálé vezető-ségi ülésén Párisban járt, hír szerint a Kominform egyik fontos személyiségével találkozott, akinek ígéretet tett, hogy az izraeli kommunista helyzetében nem lesz változás. Námír bejelentése nyomán ezek a hírek alaptalannak bizonyultak. A Druckmann, a kommunista párt vezetője központi vezetőségében helyettesítő képviselője, beadványban kérte a főtitkárságot, hogy még mielőtt összehívják a nagytanács ülését, először a központi vezetőség tárgyalja le a kérdést, mert szerinte „azok az okok, amelyek a tanács összehívását tették indokolttá, már nem állanak fenn”. Námír ígéretet tett, hogy teljesíti a kommunistáknak ezt a kérését.

15.000 beteget gondoz a tüdővész-elleni liga

Lezajlott a liga évi konferenciája

A tüdővész elleni liga tegnap a tel-avivi Ruth-teremben megtartotta nyolcadik országos konferenciáját, amelynek megnyitó ülésén Jozsef Szerlin közegészségügyi miniszter is megjelent. Üdvözlőbeszédet mondott a Hadassza, a Kupát Cholim és a Malben megbízottai. A tüdővész elleni liga társadalmi egyesület, melynek az országban 39 helyi csoportja van 44 ezer taggal, akik 100 delegatust küldtek a konferenciára. A konferencia érdemleges tárgyalásai során dr. R. Katzenelson jelentésében közölte, hogy a liga évi költségvetése tízezer forintot rög, amelynek fele a tagdíjakból folyik be. Szegényes anyagi eszközei ellenére a liga áldozatos munkát végez a tüdővész elleni küzdelemben és most is négy új épületet épít, amelyekben kisebb kórházakat rendeznek be. Ezenkívül további beruházásokra van szükség a Karmel hegyen levő kórház számára, ahol tüdővész gyermekeket kezelnek. A vita során elhangzott felhívásokból kiderült, hogy a liga 800 fekvő beteget támogat, de 15 ezer tüdőbeteget gondozott az elmúlt év folyamán. A liga szolgáltatásában mindössze 17 orvos és 44 szakképzett ápolónő áll, holott ez a személyzet nem elegendő a betegek ápolására.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

Eloadások kezdete: 3.30. / és 9.15 órakor.
ALLENBY: Francis goes to the races.
ARMON DAVID: A hét halálos bűn.
CHEN: Peking express.
EDEN: Fabiola szerelme.
ESZTER: Rio-Rita.
MIGDALOR: A végzet hatalma.
MUGRAB: The devil is a woman.
OPHIR: The Law and the Lady.
ORION: The Sniper.
SDEROT: All my Sons.
TAMAR: Sleep my love.
ARGAMAN: Patrick the great.
RAMA, Ramat Gan: Otődik Henrik.
AMFITEATRUM, Ramat Gan: Az útonálló királya.
ZLIL: Jaffa: Az indiánok lázadás.

Löcseiek!

BRAUN SANDOR DELAFRIKÁBÓL
kéri a löcseieket, lépjenek vele összeköttetésbe, kedden, ápr. 28-án, este 7-től.
Tel-Aviv, Hotel Park, Hayarkon-u. 75.
K1220

A MI KAVÉNK

... mert jobb az ize

ELEK IROMOTOROK

0.5-500 HP-ig
VETEL ELADÁS
A. SUGAR
T. A., LILLENBLUM 36.

ABADI ERVIN:

TEGNAP TÖRTÉNT...

XXI. FOLYTATÁS.

Egy textilkereskedő

Krausz Béla

— 1943 januárjában esem fogságba a Don kanyarban. Ekkor már csak huszonegyhárom éves voltam. Kézbesztésben emberből. Az oroszok hátrakísértek bennünket. Kettő közülünk jól beszélt oroszul, mert felvidékiek voltak. Ők mondták, hogy zsidók vagyunk. Azt mondták rá az oroszok, hogy rendben van. Nagyon örültünk, mert az a hír járta, hogy az oroszok a zsidó munkaszolgálatosokat nem tekintik hadifoglyoknak. Az is hírlett, hogy fogságba esett zsidókat valahová a Krim vidékére viszik, ahol tekintettel borzalmas fizikai állapotukra, pihentetik és feltáplálják őket.

Nem ez történt. Fogságba esésünk után napokig gyalogoltattak bennünket. Négyen meghaltak közülünk ebben a menetben. Valamennyien betegek voltunk. Orvost kértünk, nem kaptunk. Végre az ötödik napon egy óriási gyűjtőtágerbe kerültünk. Még reménykedtünk abban, hogy most majd külön választanak bennünket a német és magyar hadifoglyoktól. Megint tévedtünk. Csoporthoz osztották a hadifoglyokat, bennünket is. A mi csoportunk munkavezetője egy óriási német káplár volt. Erdőt irtottunk valahol az Uraltban. A német bottal vert bennünket és állandóan feljelenített minket az orosz parancsnokokra, hogy nem dolgozunk. Mindig a németek adtak igazat. Csak akkor kaptunk valamit ruhafélét, amikor rongyaink teljesen lefoszlottak rólunk. A munka nagyon megerőltető volt, mert nagyon rossz fizikummal estünk fogságba. Időnként politikai szemináriumokon vettünk részt, de teljesen tájékozatlanok voltunk a háború állását illetően. A zsidó foglyok közül még sokan haltak meg végelgyengülésben. Nekem valami vitaminihiány miatt meglazultak a fogaim és egymásután potyogtak ki. 1946 márciusában tudtuk meg, hogy vége a háborúnak, aztán szeptemberben vonatra tették a csoportot és öt héttel később visszajöttünk Magyarországra. Huszonhét éves öregségem vagyok. Műfogakért jöttem a Jointba.

Bauer Sándor:
Negyvenhárom évesem fogságba. A nagy orosz offenzíva következtében. Azt hittem, most már minden rendben van. Orosz katonákkal vizsgált meg. Nagyon barátságos volt. Tudott németül. Mondtam, hogy tagja voltam az illegális magyarországi kommunista pártnak. Nagyon örült és bement egy orosz ezredesnek Monták, hogy majd lenyomoznak a moszkvai magyaroknál. Addig várom kell. Aztán valahogy elfelejtkeztek rólam. Olyan helyre kerültem, ahol senkivel nem tudtam megérinteni magam, hogy mit akarok én és ki vagyok.

Végül egy vízzel elárasztott bányába kerültem munkára. Volt még ott egy csoport zsidó, de azok nem voltak kommunisták. A munka nehéz volt, de minden nap kaptunk majd egy kiló kenyert és melag ételt. A munkavezető egy orosz volt. Csendes ember, aki sem mivel sem tördött és mindent rábizott egy német hadifoglyra, aki azt állította, hogy elviben bányamérnök. Ez a német megkeserítette az életünket. Az orosz viszont csak az hozta dühbe, ha a német mérnökre panaszkodtunk. Aztán 1946 végén érkezett valaki, egy magyar, aki beszédet tartott és közölte velünk, hogy Rákosi Mátyás közbenjárt érdeklünkben és az oroszok hazaengednek bennünket az új demokratikus Magyarországra. Nagy volt az örömünk! Most itt vagyok. A feleségem közben holtá nyilvánított, mert nem tudtam levelezni vele. Azt hitte, elpusztultam. Férjhezment. Most a legnagyobb bajban vagyunk... az új férj... rendes ember, de hát mégis...

Guttman Leo, textilkereskedő.

A listán a 10.000 forintok között szerepelt.

Végigmentek az elegáns üzletben, mely tömve volt vökökkel. Finoman suhogtak a selyemvegek és puhán omlott a puha gyapjuszövet a pultokon. Az üzlet mögötti irodájában fogadta őket Guttman ur.

Nagyon elfoglalt lehetett, vagy talán idegesítette, hogy

kettő van, aktatászkákkal. (Nehéz egy textiles élet).
— Parancsoljanak urak...
— Rövidek leszünk Guttman ur... mi egy meghívást akarunk önnek átadni és nagyon örülnék, ha eljéget tenne a meghívásnak.
Guttman ur megkönnyebülten sóhajtott, de ugyanakkor mintha egy fokkal türelmetlenebbé, idegesebbé vált volna.
— Miről van szó, kérem?
— Ön valószínűleg tudja... tegnapelőtt megszűnt a Zsidó Állam... már is élet-halál harcban áll. Azonnali segítségre van szükség... fegyver kell, gyógyszer kell...
Guttman ur látszólag elkedvetlenedett.
— Mennyiről van szó kérem? — és zsebe felé nyult — tudják kérem az embert ezerfelé rángatják... Epp most voltak itt a Süketnámakát Gyámolító Egyesület... tegnap a Chebra Kadisa gyűjtött valamire, most meg Önök... Az ember igazán nem győzi pénzzel...
— Mi arra kérjük Önt, jöjjön el holnap este kilenc órákor az Elysee kávéház közterembe... sok ismerősök fogja ott találni. Ott majd megismertetik Önnel az egész problémát...
Szeme az asztalra tévedt, ahol egy százfórintost és egy húszforintost látott, amiket Guttman ur kezével feléjük tőlt.
— Ugy látszik Ön egyetlen pillanatig sem gondolkodott azon, hogy miről van szó. De biztos vagyok abban, hogy eljön az idő, amikor nagyon fogja magát szégyelni ezért a százhuszforintért! Ne felelje ezt a napot! — mutatott Guttman ur asztalán lévő naptárra.
Guttman ur másnap este elment az Elysee kávéházba. Tizenöt ezer forintot jegyzett.
Ugyanis „ugy hallotta”, hogy a textilszakma zsidó tagjaiból belső bizottság alakult és ennek a bizottságnak „állítólag” módjában lett volna az áru-ellátás területén nehézségeket támasztani.
Guttman ur pedig textiles volt és egy textiles élete nem könnyű.
Inkább fizetett szegény és úgy tett, mintha megértette volna, hogy ezáltal nem a Süketnámakát Gyámolító Egyesületről van szó.

hittem, most már minden rendben van. Orosz katonákkal vizsgált meg. Nagyon barátságos volt. Tudott németül. Mondtam, hogy tagja voltam az illegális magyarországi kommunista pártnak. Nagyon örült és bement egy orosz ezredesnek Monták, hogy majd lenyomoznak a moszkvai magyaroknál. Addig várom kell. Aztán valahogy elfelejtkeztek rólam. Olyan helyre kerültem, ahol senkivel nem tudtam megérinteni magam, hogy mit akarok én és ki vagyok.

Végül egy vízzel elárasztott bányába kerültem munkára. Volt még ott egy csoport zsidó, de azok nem voltak kommunisták. A munka nehéz volt, de minden nap kaptunk majd egy kiló kenyert és melag ételt. A munkavezető egy orosz volt. Csendes ember, aki sem mivel sem tördött és mindent rábizott egy német hadifoglyra, aki azt állította, hogy elviben bányamérnök. Ez a német megkeserítette az életünket. Az orosz viszont csak az hozta dühbe, ha a német mérnökre panaszkodtunk.

Aztán 1946 végén érkezett valaki, egy magyar, aki beszédet tartott és közölte velünk, hogy Rákosi Mátyás közbenjárt érdeklünkben és az oroszok hazaengednek bennünket az új demokratikus Magyarországra. Nagy volt az örömünk! Most itt vagyok. A feleségem közben holtá nyilvánított, mert nem tudtam levelezni vele. Azt hitte, elpusztultam. Férjhezment. Most a legnagyobb bajban vagyunk... az új férj... rendes ember, de hát mégis...

Guttman Leo, textilkereskedő.

A listán a 10.000 forintok között szerepelt.

Végigmentek az elegáns üzletben, mely tömve volt vökökkel. Finoman suhogtak a selyemvegek és puhán omlott a puha gyapjuszövet a pultokon. Az üzlet mögötti irodájában fogadta őket Guttman ur.

Nagyon elfoglalt lehetett, vagy talán idegesítette, hogy

Magyar-zsidó városnegyedek Jeruzsálemben

Írta: GERVAI SANDOR

Amióta Chatam Szofér, a valóságos körökben rendkívül nagyra értékelt pozsonyi főrabbi, — ráparancsolt számom tanítványára, hogy azok Jeruzsálemben telepedjenek le, a magyar zsidók nagy Izrael fővárosába való fészkelvése állandó folyamattal, amely egészen a mai napig tart, remélhető, hogy a jövőben még fokozódni is fog.

Gyakran hallhatjuk ezt a kijelentést: „Magyar szótól hangos Jeruzsálem”. Ez nem azt bizonyítja, hogy a magyar zsidók kevesebb szorgalommal tanulják a héber nyelvet, mint a más országokból érkezett bevándorlók, hanem kizárólag azt, hogy egész városnegyedek vannak, ahol olyan emberek élnek egymás szomszédságában, gyakran egy épületben, vagy, ami a legrosszabb eset, társberletben, akik még Magyarországról ismerik egymást. S ezek a családok természetesen magyarul beszélnek egymás között.

A legismertebb és legjellegzetesebb magyar zsidó városnegyed a „Mea Seárim” az úgynevezett „Magyar Házak” épületömböjével, Kattamon tekintélyes része és az ujonnan épült, most létesített, Bét Mazmil.
Erre a három városrésze a magyar zsidóság nyomja rá bélyegét, összes hibáival és erőnyeivel együtt. Mivel az ember alakítja a környezetét, nézzük meg közelebbről, milyen magyar zsidó típus az, amely megtölti e három városnegyedet?
A bevándorlási időre való tekintet nélkül, már az első pillanatra, egy közös vonással fel lehet fedezni rajtuk, még pedig azt, hogy mindannyian az ultrakonzervatív vallásosság képviselői, akik, teológiai síkon, a legcsekélyebb reform gondolatát is leghevesebben elutasítják.

Mea Seárim, mint a legidősebb városrész a három között, szokásaiban, hagyományokban, vallásos világnézetében is a legerősebb és legkonokabb. Még Ferenc József uralkodása idején építették itt fel a főszéklet a magyar zsidó családok a társadalmi és uralkodó rendszerektől függetlenül, mind a mai napig megőrizték azt az életformát, amelyet annakidején apák és nagyapák teremtettek. Ez örökséghez mai fiatal nemzedék is nagy szenvedéllyel ragaszkodik. Ha régiségét az ember a „Magyar Házak” folyosóján és a Mea Seárim környéki utcákon, akkor megtalálhatja azokat a házak falába vésett héber nyelvű táblákat, amelyek megőrizték az adakozók neveit. Ezek a táblák élénken bizonyítják, hogy már a múlt század nyolcvanas-kilencvenes éveiben, étek Magyarországon olyan kegyes szívű adakozók, akik jelentős összegekkel segítettek egy, a ház felépítését, olyan istene életű férfiak részére, akik napjaink Talmud-tanulással

Dag Hammarskjöld - a világ új titkárja

Írta: Dr. FEUERSTEIN EMIL

Ismeretlen név csöppent bele egyszerre a világ köz-tudatába, még csak kiejteni sem tudja az ember. Nem sok idő fog eltelni, míg pontosan tudni fogjuk, ki a viselője, egyelőre azonban valóságos ásatásokat kell folytatni ahhoz, hogy meg-tudjuk, ki ez a svéd, aki el-merte vállalni a világ leg-hálátlanabb pozícióját. Még fatoryos hazájában sem volt közsímsert, nálunk se nagyon ismerik a helyettes minisztereket. Hammarskjöld, a helyettes svéd kül-miniszter. Csöndes, szótlan, sokat dolgozó, nőtlen ember. Közgazdasági szak-értő, a híres angol közgaz-tanítványa. Szereti a szabad levél, szenvedélyes hegy-mászó. E hobbijának az UNO-ban bőven hasznát ve-heti. Irodalombarát, anyanyelvén kívül még három nyelven beszél: angolul, franciául, németül. Intelligens-e? Igen. Leikiismeret-tes-e? Igen. Magabizarköz-zett, még munkatársai se igen ismerik. Amikor kérdé-seket adtak fel nekik egy-szerre híressé vált kollégá-jukra vonatkozólag, melyek nem voltak egészen sablon-osak, megráncidították a vállukat: — Nem tudjuk... Tíz éven keresztül volt a svéd pénzügyminisztérium igazgatója. Ugy ismerték ez-ide alatt, mint az a fajta fő-hivatalnok, aki a nehéz fel-adatakat kapja. Olyan „első segély” féle, akiben megbíz-nak, ő majd kirántja a sze-keret a kátyuból, csak rá kell bízni, jó kezében lesz, stb. Kitérő adminisztrátor, aki azonban nem hajt végre utasításokat gépszerűen, ha-nem ugyanakkor keményen gondolkodik és tőri a fejét: hogyan lehetne problémát jobban, célszerűbben, egysze-rűbben megoldani? Minél ki-sebb az ország, annál nehe-zebb a helyzete. Svédország nem állná meg olyan jól a sarat, ha nem rendelkezne ilyen típusú hivatalnokka-lal, mint Hammarskjöld.

Mindössze negyvenéves éves. Családja jelentékeny szerepet játszott Svédország történetében a tizenhatodik század óta. Apja, Hjalmar, svéd miniszterelnök volt a sorsdöntő években, 1914-től 1917-ig. Bátyja, Bo, Soder-manland kormányzója, öcs-e, Ake, aki 1937-ben el-hunyt, a hágai nemzetközi bíróság tagja volt, nagy-bátyja, egy tábornok, a hu-szcas években svéd hadügy-miniszter volt.

Dag kitérő tanuló volt és az upsalai egyetemet már húszéves korában elvégezte, négy év helyett két év alatt. Már 20 éves korában diplo-mája volt. 28 éves korában ledoktorált és értekezése, mely az életstandard problé-máját dolgozta fel, való-ságos kis közgazdasági remekmű. Ezen a létrán kez-

tették el. Ebben a városrés-zben sok titkos és nyílt val-lási csoport és egyesülés jött létre. Mind között a legis-mertebb a „Neturé Karta” nevezetű tábor, amely úgy a múltban, mint a jelenben, élesen harcolt a héber állam gondolata ellen. Küzdelmé-t még ma sem adta fel s tiltakozása jellemű jiddis nyelvű iskola-t tart fenn s a tábor-hoz tartozó tömegek hivata-los nyelvét a jiddist tette meg.

A katoloni magyar zsidók az állam megalakulása után költöztek ide, ahol eddig gazdag arabok laktak. Ők is vallásosak, de már hajléko-nyabbak valamivel, mint a Mea Seárim magyar zsidói, gyermekeik jiddisül beszél-nek, de a felnőttek már a vallásos pártok héber nyel-vű napilapjait olvasszák. Döntő többségükben felvet-ték az izraeli állampolgársá-got s nem kerestek kibuvót arra, hogy lemondjanak ró-la.

A bét-mázmi magyar zsidók, az előbbi kettőhöz képest, a haladásnak és a modernségnek a képviselői. Döntő többségük csak né-

dett aztán feffelé mászni. Először helyettes előadó lett a stockholmi egyete-men, Wigfors pénzügyminiszter azonban csakhamar felfedezte és kinevezte he-lyettesének. E minőségben működött, mikor röviddel a második világháború kitöré-se előtt a svéd Nemzeti Bank elnökévé nevezték ki. Onnan aztán a külügyminiszteriumba került, ahol lassan avanszált, míg 1951-ben a külügyminiszter ta-tácsadója lett, különösen nemzetközi problémák terén.

Hammarskjöld hosszabb időn keresztül igen fontos szerepet játszott hazája életében anélkül, hogy minisz-teriség vitte volna, amolyan „szürke eminenciás” volt, közgazdasági szakte-kintély, aki nagyon vigyá-zott politikai függetlenségé-re, ezért nem lépett be a Svédországban nagy szere-pet játszó szociáldemokrata pártba. — Politikailag hon-talan vagyok — szokta mon-dogatni. Apja, a volt miniszterelnök, aki még él és kilencvenegyedik évében jó egészségnek örvend, konzervatív volt és bár Svédor-szágból a politikai világné-zet apáról fiúra szokott öröklődni, Dag-nak sikerült függetlenségét megőriznie.

Az új titkár politikai világ-nézete úgyszólván ismeret-len. Barátai véleménye szer-int a kormány politikáját támogatta, mely szerint nem elég Roosevelt „négy szá-badsága”, szükség van egy ötödikre is, jó lehetősé-teszi a különféle politikai szervezetek figyelmen kívül hagyását. Legyen szabad valamilyen szövetséghez nem csatlakozni. Ham-marskjöld tehát a semleges-ség híve, ennek ellenére azt írta egy cikkében, hogy Európa a középkorban egy-szesebb volt, mint ma. Egyrészt azt követelte, hogy Svédország mind nagyobb felelősséget vállaljon magá-

ra nemzetközi vonatkozás-ban, másrészt pedig ellen-zte, hogy Svédország az At-lanti Unióhoz csatlakozzék. Hammarskjöld nem ellen-zte elvileg az Uniót, azonban azt hangoztatta, hogy min-den népcsoport kötelessége politikai vonalát saját körülményeinek megfelelően meg-állapítani. Nem tudjuk mit látja Hammarskjöld a Távol-kelet politikai helyzetét, tény azonban az, hogy a svéd kormány elismerte a Vörös Kína kormányát és diplomáciai viszonyt tart fenn Pekinggel. A nemzeti Kína volt az egyetlen Biz-tontsági Tanács-tag, amely Hammarskjöld jelölését el-lenezte, az oroszok azért tá-mogatták, mert számukra csakis olyan nemzetiségű je-lölt jöhetett számításba, ki-nek országa nem tagja az Atlanti Uniónak. Ilyen pe-dig nem sok van. Az orosz-nyelvű vezetővel fenyegetőztek úgy Lester Pearson, mint Romulo tábornok jelölése ellen. Hammarskjöld elfo-gadható volt úgy Washing-ton, mint Moszkva számára. A nyugati semmiképp sem volt hajlandó elfogadni egy kommunista csatlósállam je-löltjét. Az orosz delegátus aztán még szűkebbre szorít-totta a kört, amikor kijelentette, hogy nem fogadja semilyen blokk jelöltjét. Így esett ki a mexikói dr. Nervo és a perza Entezam. Amikor a francia delegátus felvetette Hammarskjöld ne-vét, az orosz delegátus azon-nal beleegyezett. A franciák Párisból ismerték a svédet, ő képviselte ugyanis orszá-gát az OEEC gyűlésein, a-mely nem más, mint az Eu-rópai Gazdasági Együttmű-ködés szervezete.

Az új titkár rossz szónok, gyenge interjú-alany, félénk természetű. Ez minden, amit tudunk róla. Az UNO tehát zsidóknak macskát vásárolt és nem sokára kiderül, hogy mégis jó üzletet csinált-e, vagy sem...

A Híztadrut felveszi az arab munkásokat összes intézményébe

A Híztadrut vezetőségének pénteki határozatai

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). A Híztadrut központi vezetősége tegnap elhatározta, hogy a legköv-ebb időn belül be fogják vonni az arab munkásokat az általános szakszerve-tekbe és a munkaközvetítő irodákba. A szakszervezeti központ már el is készítette az erre vonatkozó javasla-tokat, amelyek a központi vezetőség jóváhagyása után fognak életbe lépni. Ezek szerint az arab munkások nemcsak a szakszervezet-nek, hanem az összes mun-kásjelölti pénztárhoznak is tagjai lesznek.

Ugyancsak létrehozák a gazdasági vállalatok legfőbb intézőségét is, amelyre még a Híztadrut nagytanácsa-nak legutóbbi ülésén a köze-lőbb időn belül be fogják vonni az arab munkásokat az általános szakszerve-tekbe és a munkaközvetítő irodákba. A szakszervezeti központ már el is készítette az erre vonatkozó javasla-tokat, amelyek a központi vezetőség jóváhagyása után fognak életbe lépni. Ezek szerint az arab munkások nemcsak a szakszervezet-nek, hanem az összes mun-kásjelölti pénztárhoznak is tagjai lesznek.

hány hónapja érkezett az or-szágból, az úgynevezett „há-romezres” kereten belül — s ők már feltétel nélkül hé-ber iskolába járatják gyer-mekeiket s az államban, hazát tisztelik és szeret-nek. Asszonyaik nem járnak felkete harisnyában, mint a Mea Seárimban, vagy Kata-mionban, de szigorúan leköt-tik a fejüket színes kendők-kel.

A vallásos érzésben meg-nyilvánuló árnyalatok egy-uttal a foglalkozásbeli ár-nyalatokat is visszatükrö-zik.

A Mea Seárim életében még fontos szerepet játsza-nak a belföldi és külföldi segélyek, adományok, külön-böző gyűjtések — s általá-ban a vallásos ételtel kap-csolatos munkákkal rokon-szenveznek.

A katoloniak inkább ke-reskedelemmel és kisiparral foglalkoznak, de jelentős számban kerülnek ki közü-lük miniszteri tisztviselő-k is.

A bét-mázmitiek foglalko-zása, a modern élet követel-ményeinek megfelelően, —

de még mindig hűségesen ragaszkodva a régi, kispol-gári megközelítéshez és be-léteződéshez. — a kisipar, a kistisztviselőség és a „is-kerkedelem között oszlik meg.

Bár mind a három város-rész magyar zsidósága dön-tő többségében nem jiddis-ül, hanem magyarul beszél, a magyar kultúrához a leg-több köze a bét-mázmi tá-bornok van, — s milyen pa-radoxon, mégis éppen ők hajlandók a hebraizálásra.

Jeruzsálem szent város vallási jellegét a városrész-ek magyar zsidósága biz-tosítja, akik az összes be-vándorlók között, a legszí-vebben ragaszkodnak a gálutban kialakult vallási hagyományok és szokások Jeruzsálemben való feléles-zéséhez.

A nemzetgazdaság szem-pontjából azonban igazi je-lentőségük, e városnegyedek magyar zsidóinak, és első-sorban, a progresszív gon-dolkodású új bevándorlók-nak, abban van, hogy igen biztos és szilárd alapokra helyezték kisipart teremtet-tek meg.

Ma nyílik meg a teherforgalom az új Tel Aviv-Haifa vasútvonalon

A személyforgalom május 15-én kezdődik

A Tel Aviv és Haifa közöt-ti új vasútvonal építési mun-kálatai befejeződtek. Az új vonal Herzlián, Natanján, Kfar Vitkinen és Chederán halad keresztül. Mától kezd-ve a teherforgalom már köz-lekednek ezen a pályán, míg a személyforgalom május 15-én nyílik meg.

A Tel Aviv és Haifa közöt-ti gyorsvonat menetideje 1 óra 33 perc lesz, míg a sze-mélyvonat 2 és negyed órá-t fog menni. A gyorsvonat csak a fontosabb állomáso-kon fog megállni.

A vasúttársaság gondoskodni fog arról, hogy minden állomáson megfele-lő számú autóbusz várja az utasokat. A vasut kombinált jegyeket fog árulni, amelyek magukban foglalják úgy a vonatjegyet, mint az autó-buszjegy árát.

Minden héten hétfőn és csütörtökön menettéri je-gyeket fognak árulni, hogy megkönnyítsék az utazást azok számára, akik Tel Avi-von és Haifán kívül laknak, de ezekben a városokban dolgoznak.

Megkezdődtek a tárgyalások a telavivi egyetem felállítására

A város kezdeményezte a nagyszabású tervet

Tel Aviv városa csütörtök-ön — tudósok, pedagógu-sok és különböző intézmé-nyek vezetőinek bevonásá-val — értekezletet tartott amelyen megtárgyalták egy Tel Avivban felállítandó egyetem lehetőségeit.

Ch. Levanon polgármeste-azt hangoztatta, hogy bizto-sítani kell a telavivi és vidé-ki ifjúság számára a tanulási lehetőségeit Tel Avivban anélkül, hogy szűkebb kény-telenek legyenek a jeruzsálemi tanítással, ami a költségvetés felől, Levanon polgármester rámutatott arra, hogy Tel Avivban és ké-nyékén, ahol több mint 600 ezer lélek él, sok nincstelen szülő van, akinek nem áll módjában gyermekeit a je-ruzsálemi egyetemre küldé-ni, annál is inkább, mert fővárosban a lakásviszonyo-igen nehezek. Tel Avivnak különben is érdeke — mon-dotta, — hogy a városban főiskolák működjenek. Ez ért a város hajlandó a Jar-kon folyó tulsó partján 400 dunam területet az egye-tem rendelkezésére bocsáta-ni. A város vezetősége — folytatta ezután Levanon polgármester — ebben az ügyben már tárgyalásokat folytatott a jeruzsálemi egye-tem vezetőségével, amely azonban egyelőre nem haj-landó résztvenni a tel-avivi egyetem felállításában, ez-ért a város saját erőkkel fog hozzá a terv fokozatos vég-rheajtásához.

Dr. Levin, a város közok-tatásügyi osztályának veze-tője közölte, hogy létfontos-ságú szükség van a telavivi egyetemmel fokról-fokra ki-építeni. A megfelelő tanerők a város rendelkezésére állá-nak. A különböző szakkér-desek tisztázására értekezle-tet tartottak a közoktatás-ügyi miniszterrel. Dr. Levin rámutatott arra, hogy a tel-avivi egyetem segédintézmé-nyeiként igénybe fogják ven-ni a telavivi jogakadémia-t, a biológiai intézetet és a meg-lévő többi tudományos inté-zetet.

— Előadás és teaest a Bné Herzlián. F. hó 27-én, hétfőn este 8 órakor a Bné Herzli helyisé-gében, Tel-Aviv, Nachlat Benjamin 15. II. „Ora”-terem, a Nöbízott-ság teaestje keretében P a t a k i László előadást tart hangtomek-kel: Zsidó muzsikuskok címmel. Utána Klein Antal Argentína zsi-dóságának hivatalos képviselője, a Bné Herzli vendége fog előadást tartani.

Jeruzsálemi köleskönyvtár az Eggeddel szemben, javace utca-ban. Híreteleket is felvesz az ÚJ KELET részére.

Keresünk ELSŐRENDEKOSARFONOT
aki egy nagyobb üzemet önál-lóan tud vezetni.
Sürgős jelentkezés „264” jel-légre a kiadóba.

LEVELEK - a szerkesztőhöz

Két zsidó püspök

Dr. Bató Jomtovnak e-cim alatt néhány nappal ezelőtt megjelent cikkére, amely Fraknoi Vilmos püspök pályafutását is taglalja, a következő érdekes hozzá-szólást kaptuk:

„Dr. Sussmann Frankl, Fraknoi atya, mint orvos működött a nyitrai megyei Ürményen és mint ilyen, há-ziorvosa volt Hunyady gróf-nak, aki különben nem ked-velte a zsidókat és parkja bejárására nagy betűkkel íratta ki: „Zsidóknak és ku-tyáknak tilos a bemenet.” A grófné azonban váltig igyekezett dr. Frankl ré-beszélni arra, hogy keresse-telkedjék ki, míg végre az orvos engedett az unszolás-nak és — felesége ellenzé-sé dacára — Vilmos kislíával együtt felvette a keresztisé-gét. De nem sokáig élvezte a grófné kegyét, mert ha-marosan keresztény orvos te-lepedett le a községben, akat a grófék rögtön há-ziorvosuknak neveztek ki és dr. Franklnak már csak a szolgazemélyzet kezelése maradt. A gróf úr különben nem átalította kijelenté-sét: „Aki a hitét elhagyja, az csak gyengejellel ember lehet, akinek a megbízhatósá-ga is kétségessé vált.”

Közben dr. Frankl felesége oly súlyosan megbetegedett, hogy lemondtak az életéről, mire férje sietett a nyitrai püspököt meghívni, hogy keresztelje meg a nejét. A püspök nagy segédlettel meg is jelent a betegnél, de ez utó-só erejét összeszedve, a püspököt kiutasította a házá-ból. Nemsokára az asszony tényleg kiszivedett és a zsidó temetőben hantolták el.

Később, amikor Fraknoi Vilmos plébános lett Ür-ményen, engedélyt kért az ottani Chevra Kadisától, hogy felkereshesse anyja sír-ját, de ezt megtagadták tő-le. Erre az éj leple alatt ke-csin kiment és többször lát-ták, amint a fiatal plébános átmászik a zsidó temető fa-lán, hogy meglátogassa anyja sírját.

Ehjáhu Kreiner, Somrá, (Haifa mellette)

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

JERUZSALEM:
Filmbemutató a vértanúk emlékére.
A HOH folyó hó 28-án, kedden este 8 órai kezdettel a Művészeti előadóteremben (a King David szálloda mellett) KKL-filmbemutatót rendez. A nagy érdeklődésre való tekintettel pontos megje-lenést kérnek. A belépés díjtalan.
A HOH által indítandó kezdő és haladó írvit tanfolyamra je-lentkezéseket meg elfogadják. Ugyanúgy az angol nyelv- és a műszaki rajztanfolyamokra. Je-lentkezni az irodában lehet, Reh. Haneszicha Mary 11., délután 5 és 6.30 óra között.
Állást keres: irodai munkában jártas könyvelővel írvit tudással. Kiszolgáló üzletbe írvit és több nyelvtudással.
Állást kaphat: perfekt női fod-rász, vagy fodrász.
Jelentkezni a HOH irodájában, Reh. Haneszicha Mary 11., dé-lután 5 és 6.30 óra között.

A jószobásu nadrag
Szürke kamag. nadrag. 8.250 Gabardin nadrag, extra 15.000
Gabardin nadrag . . . 10.500 Női nadrag 4.950

M. PRESSLER TEL-AVIV 20.
Ben Jehuda

ORIGINAL
(azelőtt Brassó)
UJ TEXTILÜZLET
T. A., Báál Meláchá 3.
(King George sark. 6. és 13. autóbussmegállóknál)
Selymek • Férfi- és női szövetek • Ny választék külföldi kártonok-ban • Exkluzív minták K502

Figyelem! Fontos!
Uj SZABASZATI TANFOLYAMOT indítok május elején, kezdőknek és szakmabelieknek
NEUGRÖSCHL ILUS dipl. szabász
HAIFA, Arizoroff 80. II. bej. TELEFON 3383.

Impresszario B. GILLON TEL AVIV:
MARINA
SVETLOVA
ÉS TARSULATA:
BUCSUELODASAI:
Ma, ápr. 26., Onel Sem, Tel Aviv
Holnap, ápr. 27., YMCA, Jeruzsálemben utójára
Ápr. 28., kedd, Bét Háám, Rechovot A103E
Ápr. 29., szerda, „Orah”, Haifa, 2 előadás: 6.15 és 9
Ápr. 30., csütörtök, „Hof”, Chedera.
Előadások kezdete 8.30 órakor.

Apróhirdetések
HASKÓ MERNÖK CIANÓZ polco-kát, mely- és szettele bútorokat, Parkány- és dszukkirtás, garac-cióval. Tel-Aviv, Hamelech Koren 16. sz. A78E

Özereteket, házvezetőket, meta-peleteket keres, közvetít: E r n a D á v i d, állasközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. 10-12. 4-8.

Pénzkezelést ad értéktárgy-ra azonnal Haifa, Louvre Lombard osztálya, Herzl-u. 34. A900

L a k á s t, ürlőhelyiséget akart Porduljon: Ringel Sándor köz-mert közvetítő irodájához, T. A., Nachlat Benjamin 39. A6

JÓ ES UJ KÖNYVEKET olvashat a Jánbor Eliseva köcsönkönyvtár-ból, T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A6

Uj állapothban eladó: női keré-lőpár, villanyűzűhely, mosó és sző-rítógép, osztrák gyártmányok. — Friedl, Ramat Jicahak, Sivan Mizrách 1. A900

Egészseges magaslai levegő. — Nyaralásra felvezetek vallásos, magyarul beszélő 1-2 gyereket 6-12 éves korig. — Cim: Braun Avraham, Mosav Bét-Meir, pro-dor Jerusaleim. A980

Manikűrözést felvezet KING, Haifa, Hagidom 22. (1-3 hűtő) A101E

Akkor egyedüli automata mosóda-betegség miatt, bérb- vagy el-adó. Gerő, Akkó, rchov Hé 2. A 90E

Félszoba kiadó fiatal nő részre. Tel Aviv, Ros Pina utca 18. B. em. Magencia. (Fél 3-5-ig.) A103E

Parfümeriát vennék, vagy társul-nék. „Illatszertár” jellegre a le-adóba. A100E

Sérvkötőt, gyógybaskót, méretek, Gellert és társánál, Tel-Aviv, 100 Lechem 1. sz. Beccáit sukánál.

Milyen újításokat hoz a közlekedési reform

A rendőrhatalóságok adminisztratív büntetéseket róhatnak ki a közlekedési kihágásokra

Június 1-én életbelép az országban a közlekedési reform, amelyet a kormány által négy évvel ezelőtt kiküldött szakbizottság tervei alapján készítettek elő. Szűke közlekedésügyi miniszter néhány nappal ezelőtt véglegesen jóváhagyta a tervezetet, amely lényeges változtatásokat vezet be a járművek forgalmában, a gyalogjárókra vonatkozó közlekedési szabályokban, valamint a közlekedési balesetek büntetésének procedurájában.

Pénteken délelőtt a tervezet előkészítésében közreműködő közületek képviselői Tel Avivban sajtófogadás keretében ismertették a június 1-ével életbelépő változásokat. Löwenberg törvényeségi bíró, aki a bizottság elnöke volt, bejelentette, hogy az új rendelkezések életbelépésével fel fogják függeszteni az eddigi érvényben volt, még a mandátum idejéből származó közlekedési szabályokat.

J. Münz, a közlekedésügyi minisztérium jogtanácsosa, elmondta, hogy még a múlt év februárjában benyújtották a Kneszethez a közlekedési reformot tartalmazó javaslatokat, amelyek nagy késéssel szavazták meg azokat. Az új rendszer szerint a közlekedési baleset elkövetésével vádolt sofőr nem kérheti ügyének a törvényszékhez való áttételét, amivel eddig az ilyen ügyek tárgyalását halogatni igyekeztek. Ezenkívül lehetőséget ad az új törvény arra, hogy a sofőrtől még a tárgyalás előtt, — adminisztratív úton — bevonják a hajléki engedélyt. Felülvizsgálásban levő rendőrtiszt egy hónapra függesztheti fel a hajléki engedélyt, de annak teljes bevonását még feljebb fórumoknak kell jóváhagyni. Az új törvény nagyobb hatáskört biztosít a bíróságnak, hogy hajléki engedélyeket felfüggeszzen vagy hogy megtiltsa járművek tartását olyan emberek számára, akik azokat bűncselekmények elkövetésére használták. A törvény súlyosítja a közlekedési balesetek és kihágások elkövetői ellen kimondható büntetéseket és az első esetben már egy évig terjedő elzárással, vagy 500 fontig terjedő bírsággal sújthatja a sofőrt, ha a kihágás nem volt súlyos természetű. Ha azonban a kihágás súlyos, a büntetés két évig terjedhet a bírság pedig maximum 1500 font lehet. A könnyű bírságot állították össze és a sofőr azonnal lefizetheti.

A halálbüntetés a vádlottak padján

A telavivi HOH társadalmi törvényszékének végleges szerezposztása

Szerdán, április 29-én, este 10 órai kezdettel tartják meg a közönség körében már türelmetlenül várt társadalmi törvényszéki tárgyalást a halálbüntetés problémájáról.

A tervezett szereplők megbetegedése miatt a végleges szerezposztás a következőképpen alakult:

Ügyész (A halálbüntetés bevezetése ellen): Kaszner Rezső dr.

Védő (A halálbüntetés bevezetése mellett): dr. Hermann Dezső.

A bíróság tagjai: dr. Krausz Mose, dr. Roth Ödön és dr. Ungár Béla.

Tanúk: Dr. Marton Ernő, dr. Weisz Oszkár, Spiegel Johuda, dr. Ferenc Sándor, Dan Ofry, dr. Weisz Dezső és mások.

A társadalmi törvényszéket a Merkáz Lechinuch helyiségében (Reiznes utca 6.) rendezik meg és a tárgyalás pontosan 10 órakor kezdődik.

kihágások számára büntetés a bíróságnál az összeget, amely esetben nem tartanak tárgyalást.

Az új rendelkezések megváltoztatják az eddig engedélyezett óránkénti sebességet is éspedig a városokban személyszállító kocsik 40 km-es sebességgel haladhatnak a jelenlegi 35 km. helyett, országúton pedig 70 km-rel a jelenlegi 60 km. helyett. A teherautók maximális sebessége a városokban 30 km. az eddigi 25 km. helyett, a városok kívül pedig 50 km. az eddigi 40 km. helyett. Az autóbuszok haj-

tási sebessége városban 35 km. az eddigi 25 helyett, országúton pedig 60 km. a jelenlegi 45 km. helyett. Ez a rendelkezés azért vált szükségessé, mert a közlekedési eszközök modernizálása következtében a sebesség fokozása nem jelenti a veszély fokozódását az utazásoknál. Ezek a rendelkezések június 1-én lépnek életbe.

M. Bár útforgalmi főfelügyelő és J. Gáj, a rendőrség útforgalmi osztályának igazgatója az új rendelkezések gyakorlati végrehajtásával kapcsolatban adtak felvilágosítást.

A Szovjet hajlandó béketárgyalásokra

(Elsőoldali cikk folytatása) dének előkészített szövegét.

Közben a külügyminisztériumban nagy figyelemmel tanulmányozzák az Izvesztia és a Pravda cikkeit, de egyelőre csak annyit mondanak ezekről hogy tartalmuk megfelel a várakozásoknak: általános javaslatot tesznek a világbéket szolgáló tárgyalások megkezdésére, de nem tartalmazznak semmiféle tényleges engedményt az Eisenhower által javasolt pontokban.

A külügyminisztérium körreiben megjegyzik, hogy a

két moszkvai cikk éppen az Atlanti Szövetség létezésének befejezése előtt jelent meg és nyilván azt a benyomást akarja kelteni, hogy az európai fegyverkezési program lassítása a szovjet békeoffenzíva eredménye.

Washington, (UP). A Fehér Ház szóvivője tegnap hivatalos közleményben foglalkozott a Pravda és az Izvesztia vezércikkeivel. Kijelentette, hogy ez a két cikk kellemes változást jelent az Amerika és a szabad világ ellen irányított szökéses öcsárlások után.

22 és félórát beszélt egyfolytában Morse szenátor az amerikai szenátusban

Washington, (UP). Wayne Morse szenátor, az amerikai szenátus egyetlen független tagja tegnap új távzónonkénti rekordot állított fel: 22 óráig és 26 percig beszélt megszakítás nélkül. A szenátor, aki az elnökválasztási kampány idején kivált a republikánus pártból és Stevenson jelölését támogatta, pénteken délelőtt 11 óra 40 perckor kezdte meg beszédét és szombaton délelőtt 10 óra 6 perckor fejezte be. Ezzel megdöntötte az amerikai szenátus eddigi rekordját, amely 18 óra és 26 perc volt. Morse szenátor beszéde alatt egyszer sem ült le és csak időnként ivott egy csésze teát, vagy kávét. Felesége és fia egész idő alatt az ülésterem bejáratánál ültek.

lis jelenség, hogy az ország természeti kincseit a helyi kormányok lokális szükségleteire akarják felhasználni, ahelyett, hogy ezzel a szövetségi kormány bevételeit növelnék, amely ebből a jövedelemből iskolákat, egyetemeket és kórházakat építhetne.

A washingtoni jelentés megállapítja, hogy a szenátus tagjai nem bizonyultak oly kitartóknak, mint Morse szenátor és egyenként, sutyomban hazatértek, hogy néhány órát aludjanak. Az éjjeli órákban alig lézengett néhány szenátor az ülésteremben. A szenátusban megvannak győzdeve arról, hogy a törvényjavaslatot Morse és több demokrata szenátor ellenkezése dacára meg fogják szavazni.

Riley tábornok lemondott

(Elsőoldali cikk folytatása) Egyesült Államok politikájának is végrehajtó eszköze volt a Közlekedés. Az arabok támadásai ellenére Riley előlépett az UNO megfigyelői apparátusában és az egész közelkeleti megfigyelői kar parancsnokává nevezték ki.

Bár az UNO jeruzsálemi kirendeltségének jelentése szerint Riley távozásának egészségi és családi oka van, diplomáciai körök nem rejtik véka alá azon meggyőződésüket, hogy Riley lemondása mögött az arab követ-

telések teljesítése mellett az Egyesült Államok közelkeleti politikájának újabb változata is meghúzódik. Ezt látszik alátámasztani az a hír, hogy Riley helyettesét nem nevezik ki csak John Foster Dulles amerikai külügyminiszter közelkeleti látogatása után, amikor a helyszínen fogja tanulmányozni a helyzetet.

Diplomáciai körökben érdeklődéssel várják, hogy Riley lemondása után az UNO nem fogja-e Izraélt az al-kárpótolni, hogy az amerikai tábornokkal együtt a megfigyelői apparátus többi vezetőit is, többek között a Ridder tábornokot, az izraeli transzjordáni fegyverszüneti bizottság elnökét is menesztik, akinek arab-barát politikája ellen Izrael számos esetben tiltakozott.

— Churchill végre elfogadta az angol lovagrend nagykeresztjét. Erzsébet angol királynő szombaton átnyújtotta Winston Churchill miniszterelnöknek a legmagasabb angol kitüntetést, a lovagrend nagykeresztjét. Ezzel kapcsolatban érdekes megemlíteni, hogy az angol király 8 évvel ezelőtt akarta átnyújtani Churchillnek ezt a kitüntetést, amit ő azonban nem volt hajlandó elfogadni. Az eset ugyanis az 1945 évi parlamenti választások után történt, amikor az angol munkáspárt került uralomra. Churchill az érdeklődést akkor azzal utasította vissza, hogy nem akar a királytól elfogadni olyan megiszteltetést, amit a nép megtagadott tőle.

Washington, (UP). A washingtoni izraeli nagykövetség tegnap közölte, hogy Aba Even ismét felkereste az amerikai külügyminisztériumot és kifejezésre juttatta Izrael aggodalmát az arab államok politikája felett, amely sérti Izrael határait és tengeri területének uralmát. Aba Even már előzőleg kifejezésre juttatta Izrael álláspontját abban a jegyzékben, amelyet Bedel Smith helyettes külügyminiszternek nyújtott át. Aba Even a hét elején személyesen felkereste Henry Byroade-t, az ameri-

Bíróhiány

a legfelsőbb bíróságnál

A jeruzsálemi felsőbb bíróság ma bírák hiányában nem tartanak tárgyalásokat, holott a bíróságon sok ügy vár letárgyalásra. A felsőbb bíróság 6 állandó tagja közül e pillanatban csak hárman vannak hivatalukban. Dr. Zamora elnök beteg, dr. Agarant küldetésben jár az Egyesült Államokban, Chesin bíró pedig a jeruzsálemi városháza ügyét kivizsgáló bizottság elnökevé nevezték ki. A felsőbb bíróság munkájának megkönnyítése végett dr. M. Landau haifai törvényszéki bíró 3 hónapra a felsőbb bírósághoz fogják delegálni ideiglenes jelleggel. A felsőbb bíróság minden esetben hármas tanácsot állít össze az elébterjesztett ügyek letárgyalása céljából.

Kiüritik Laos fővárosát

Hanoi, (UP). A vietnami felkelők hadserege erői iramban folytatja benyomulását Laos területére és előőrsai tegnap már csak 70 kilométernyire voltak a fővárostól, Luang Prabangtól. A laosi kormány már előkészülete-

ket tett a főváros kiüritésére és megegyezett Sziám kormányával, hogy a lakosságot szíami területen keresztül evakuálják. Hanótól északra a vietnami csapatok megütköztek a francia csapatokkal.

A mezőgazdaságot akkor is fejleszteni kell, ha az hosszabb ideig nem rentábilis

Pénteken megnyitott Tel-Avivban a kollektív gazdasági vállalatok klubja, amely a Híszadruht felügyelete alatt álló vállalatok intézménye. A megnyitáson dr. Peretz Náftáli földművelésügyi miniszter tartott előadást. „Anélkül, hogy az ipar fontosságát lekicsinyelném — mondotta a miniszter — az a meggyőződésem, hogy a kormány az eddigesért na gyobb támogatást kell nyújtania a mezőgazdaság számára, nemcsak gazdasági, de biztonsági szempontok miatt is. A határmenti telepítések szaporítása és a lakosság az egész ország területére való szétszórása az országfejlesztési szempontokon kívül elsőrendű állambiztonsági jelentőségű is bír.”

A miniszter szerint a mezőgazdasági fejlesztés na-

gyobb áldozatokat követel, mint az ipar támogatása, nemcsak Izraelben, hanem mindenütt a világon. Általában a mezőgazdaság fejlesztését nem lehet az általa termelt termékek mennyiségéhez mérni, mert nagyon sok esetben politikai szempontok érvényesülnek. Nekünk meg kell hódítani a pusztaságot, be kell népesíteni új területeket még abban az esetben is, ha a befektetés nem mindig rentábilis. Ezeket a terveket nem lehet megvalósítani mezőgazdasági munkások kiképzése nélkül és az a nagy feladat vár ránk, hogy mezőgazda generációt neveljünk és új olékat telepítsünk le, akik kie családi gazdaságokból fognak megélni, — mondotta a földművelésügyi miniszter.

Ujabb merénylet-kísérlet Peron ellen

Buenos Aires (UP). Argentina fővárosában tegnap ismét két bomba robbant. Néhány perccel azután, hogy Peron elnök a tisztklubban leleplezte elhunyt feleségé-

nek, Peron Evának arcképtá fővárosában tegnap ismét két bomba robbant, amely ugyan kért okozott néhány épületben, de senkit sem sebesített meg.

Csökkent a munkabalesetek száma

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — A szakszervezetek balesetelhárítási osztályának tegnapi hivatalos jelentése szerint a munkabalesetek száma az elmúlt hónapban további öröndetes csökkenést mutat. Márciusban mindössze 1024 munkabaleset fordult elő az országban, szemben a tavalyi ilyenkor 1600 munkabalesettel. A multhavi munkabalesetek 50 százaléka pedig az iparban, 18,6 százaléka pedig a közlekedésben (uti baleseteket kivéve) fordult elő.

A fatális munkabalesetek közül az egyik a haifai kikötőben, a másik pedig a haifai vasutállomáson fordult elő. A haifai kikötőben egy matróz kötéllétrán ereszkedett le egy hajóról, lába megcsúszott és belezuhant a tengerbe. A hullámok

miatt nem lehetett idejében megközelíteni és belefultat. Jozsef Cemach vasuti munkás pedig a vonat tolatása közben lelte halálát. Jelzést adott a mozdonynak, hogy „ráállhat” a szerelvényre, de olyan szerencsétlenül állott a vagonok között, hogy a kerekek alá esett és nyomban meghalt.

Washington szerint a jeruzsálemi incidens lezárult

Washington, (UP). — Az amerikai külügyminisztériumban tegnap cáfolták a hírt, amely szerint az amerikai kormány figyelmeltelést akarna intézni Transzjordánia és Izrael kormányaihoz az elmúlt napok határincidenseivel kapcsolatban. Kijelentették, hogy az amerikai kormány még egyáltalán nem határozott az ügyben és semmit sem fog tenni, mielőtt teljes jelentést nem kap Tel-Avivból és Ammanból. Washingtonban arra hivatkoznak, hogy a fegyverszüneti bizottság közbe lépésével az incidens lezárult.

Washington, (UP). — Az amerikai külügyminisztérium közleményében a határincidensekkel kapcsolatban a határincidensekkel kapcsolatban. Kijelentették, hogy az amerikai kormány még egyáltalán nem határozott az ügyben és semmit sem fog tenni, mielőtt teljes jelentést nem kap Tel-Avivból és Ammanból. Washingtonban arra hivatkoznak, hogy a fegyverszüneti bizottság közbe lépésével az incidens lezárult.

* Dr. Kronovitz Béla budapesti fogorvos praxisát Natanján, Smuel Hánáciv 8. sz. a. tovább folytatja. A104

A HOH tornatanfolyamára beiratkozások gyermekek és felnőttek részére vasárnap és szerdán délután 4-6 óra között a Mapu u. 7. alatti iskolában.

RÁDIÓ

6.30: Mán tova, 6.45: zenés óra, 7: hírek, 7.10: reggeli zene, 7.59: hírességtalálkozás, 10.30: háziasszony műsora, — 11: különböző népek zenéjéből, 11.40: háziasasszony rovata, 12: kórházak műsora, — 12.30: déli hangverseny, Mozart, Vivaldi és Mendelszohn műveiből, 13.33: hírek, 13.48: déli zene, 14: könnyű zene, 17: szórakoztató zene az ótörtel tához, 17.45: ifjúsági zenei találkozóverseny, 18.15: hírek, 19: zenei gyűjtemények, — 20.24: Tenach-részletek (zsolta 18-19), 20.39: hírek, 20.45: Schumann hangverseny lemezéről, 22: héber dalok, 22.30: külföldi járó izraeli művészek műsora, Menachem Pressler zongoraműveit, 23: hírességtalálkozás.

Parhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: vasárnapi zene keresztény hallgatók számára, 17.35: új imameódiák, 17.30: francia hírek, 19.30: jiddis adás, 20: román adás, — 20.16: magyar műsor, 22.15: angol hírek.

A katolai rádió műsora: 18.39: Szomszéd Damián izraeli dalokat énekel, 20: a légihaderő zenekarának hangversenye, 21.15: telenzene.

— Százötven milliós erkezik csütörtökre Haifára. Csütörtökre várják a haifai kikötőbe a Stella Polaris nevű luxushajót, amelyen 160 millió dollár értékű az Egyesült Államokból, Kanadából, Mexikóból és Braziliából. A milliósok 70 napig tartó világszerte útra indultak, amelyek során 33 kikötőt látogattak meg a világ minden pontján és kirándulásukat az angol királynő koronázási ünnepségének megtekintésével fejezik be. A kirándulás személyenként 5-10.000 dollárba kerül. A múlt hét végén több izraeli utazási iroda tivatriti utasítását kapott Newyorkból a turisztikai fogadásra. Ezorint a hajót 40 luxusautóval kell várni, de a hűtőszekerek között legelőbb négy autót szabad elhelyezni.